

СЛАВЯНСКИЙ МЕНТАЛИТЕТ И ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ: ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОСТЬ, ПЕРСПЕКТИВЫ

18–19 мая 2023 г. в Гомельском государственном техническом университете имени П. О. Сухого состоялась XIII Международная научная конференция «Менталитет славян и интеграционные процессы: история, современность, перспективы». В ее организации и проведении приняли участие Министерство образования Республики Беларусь, Институт социологии НАН Беларуси, Гомельская Епархия Белорусской православной церкви, Гомельская областная организация РГОО «Белорусское общество «Знание», ГГТУ им. П. О. Сухого.

В работе конференции участвовали философы, социологи, историки, политологи, праведы, экономисты, психологи из России и Беларуси, из них 10 докторов и 40 кандидатов наук. В этом году конференция проходила в смешанном формате (очно, дистанционно и заочно).

С приветствием к участникам конференции обратились ректор ГГТУ им. П. О. Сухого доктор технических наук, профессор А. В. Путято и архиепископ Гомельский и Жлобинский Стефан.

С пленарными докладами выступили профессор кафедры социально-гуманитарных и правовых дисциплин ГГТУ им. П. О. Сухого, доктор социологических наук, профессор В. В. Кириенко и директор Государственного научного учреждения «Институт социологии Национальной академии наук Беларуси» кандидат социологических наук, доцент Н. Л. Мысливец.

Доклад *В. В. Кириенко* был посвящен истории и результатам конференций «Менталитет славян и интеграционные процессы», уже почти четверть века регулярно проводящихся в стенах нашего университета. Идея проведения гуманитарной международной научной конференции в техническом вузе возникла в связи с преобразованием в 1998 г. Гомельского политехнического института имени П. О. Сухого в Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого.

Первая конференция по менталитету была проведена осенью 1999 г. Тема конференции не была случайной – в 1997–1998 гг. социологической лабораторией нашего вуза под руководством докладчика в рамках государственной программы было проведено исследование «Становление восточнославянского менталитета: исторический и социокультурный аспекты». Уже в первой конференции приняли участие около 100 ученых из России, Украины, Беларуси и Польши. С пленарным докладом выступил академик НАН Беларуси Е. М. Бабосов. Основные секции этой конференции – «Мировоззренческо-ориентационные основы восточнославянской интеграции», «Исторический путь славян: общее и особенное» и «Экономические основы интеграционных процессов славянских государств и развитие международного сотрудничества» – впоследствии стали традиционными. Были изданы материалы конференции и принято решение продолжать проведение международных конференций по проблемам менталитета славян на базе ГГТУ им. П. О. Сухого.

С тех пор прошло еще 12 конференций, в работе которых приняли участие сотни исследователей из России и Украины, Беларуси и Польши, Литвы и Латвии, Словакии и Германии. Знаковым событием в истории конференций стало подписание в рамках восьмой конференции договора о сотрудничестве между ГГТУ им. П. О. Сухого и Гомельской епархией Белорусской православной церкви.

Докладчик отметил, что участники конференций внесли значительный вклад в разработку социологической концепции и теоретической экспликации основных тенденций и особенностей формирования и функционирования менталитета славян,

построение моделей ментального портрета современного белоруса и изучение механизма взаимодействия славянского менталитета с экономическими, политическими, социокультурными процессами в современном обществе. Результаты конференций были отражены в регулярно издававшихся сборниках научных трудов и неоднократно использовались при разработке учебных курсов и учебных пособий по истории, философии, социологии, социальной психологии.

Н. Л. Мысливец в своем докладе проанализировал теоретические основы составления социального портрета населения. Методологической основой составления социального портрета служит использование как собственно социологических методов, так и статистических данных. Для анализа и описания таких составляющих социального портрета населения, как уровень рождаемости, число браков и разводов, средняя продолжительность жизни и прочих необходимы объективные показатели, источником которых является официальная статистика. Другие составляющие могут быть изучены только на основании субъективных оценок людей, источником которых являются данные социологических исследований.

Докладчик привел данные официальной статистики и отдельные результаты социологических исследований, проведенных Институтом социологии Национальной академии наук Беларуси. На основе этих данных он описал наиболее характерные черты социального портрета населения страны, включающие описание демографических и социально-профессиональных характеристик людей, показатели экономической активности населения и уровня его жизни, состояние социального самочувствия людей. По мнению докладчика, одним из важнейших компонентов социального портрета населения является восприятие себя индивидами как части большой социальной группы и ощущение себя патриотами. Важнейшую роль в деле формирования патриотических ценностей играет социальная среда и ближайшее окружение. Особая роль в воспитании патриотизма принадлежит современной белорусской семье. В заключение докладчик отметил, что социальный портрет населения страны – динамично развивающийся объект социологического наблюдения и особая роль в его изучении отводится социологическому мониторингу.

Проблемы, поставленные на пленарном заседании, были конкретизированы в ходе работы секций.

В ходе работы секции *«Экономические основы интеграционных процессов междунационального сотрудничества славянских государств и тенденции развития отраслевых экономик»* особое внимание было уделено развитию цифровых образовательных технологий в Союзном государстве, устойчивому развитию сельских территорий в контексте ментальных характеристик сельских жителей, сохранению историко-культурного наследия, связанного с лесами и лесным хозяйством, а также проблемам туристической отрасли экономики.

На заседании секции *«Менталитет славян: исторический путь, духовно-нравственные, социокультурные и правовые аспекты»* докладчики затронули в своих выступлениях исторические аспекты развития исполнительной власти в Беларуси, особенности этнической ментальности студенческой молодежи, проблемы сохранения традиционных нравственных ценностей в современных семейных отношениях и повышения уровня правовой культуры молодежи.

На заключительном пленарном заседании, прошедшем в форме «круглого стола», были подведены итоги конференции и обсуждены перспективы дальнейшего сотрудничества ученых России и Беларуси.

Результаты конференции будут отражены в сборнике научных трудов.

В. В. Кириенко, А. Ю. Савенко